Modification d’initiative suivant l’art 16/1 du COBAT – PL 526-2011

NOTE EXPLICATIVE

Nous proposons le développelement de deux bâtiments sur deux lots, en vue de construire 24 logements.

Le premier lot présente une surface constructible, longeant la rue de l’Etoile, pour des logements et un rez commercial ; il englobe la villa existante. Le second lot offre une surface constructible pour des logements s’étendant rue du Melkriek.

Un parking est envisagé au niveau -1 pour chaque lot. Le lot 1 offre du parking pour le commerce et les logements à partir de la rue de l'Etoile. En ce qui concerne le lot 2, l'entrée du parking se fera du coté mitoyen.

Dans le lot1, une servitude de passage est demandée pour accéder de la rue de l'Etoile vers les logements en intérieur de l'îlot, adjacents au bâtiment existant.

La proposition de lotissement complète les fronts de bâtisse de la rue de l'Etoile et de la rue du Melkriek. Elle conserve la villa existante en l'assimilant au projet tout en laissant en évidence son volume haut coiffé de sa toiture.

À front de rue, le bâtiment respecte les profondeurs et le gabarit des mitoyens existants : un R+1 sur la rue de l'Etoile et un R+1 le long de la rue du Melkriek, adjacent au mitoyen.

Toutefois, à l'intérieur de l'îlot, côté rue de l’Etoile, nous proposons un rez; cette partie est résolument basse pour permettre la mise en exergue en valeur le bâtiment existant. Rue du Melkriek, nous proposons un R+3 à 5,00m du mitoyen pour dialoguer avec le building sis au n°114.

Avantages que cette proposition offre à la ville :

- Un bâtiment de logements multi familiaux collectif visant à attirer des jeunes couples ou des jeunes familles

· surfaces limitées et donc coût accessibles,

· sécurité

· facilité de parking interne au site,

· mixité des fonctions,

· unité architecturale...

Le rez-de-chaussée de la rue de l'Etoile offre de l'espace pour un commerce de proximité.
Le bâtiment achève la composition d'alignements mitoyens à rue et offre deux perspectives tangentielles « cadrées », d'une part vers un piétonnier qui alimente les accès et, d'autre part, vers une zone verte privative.

- Qualité architecturale au service de l'environnement, une architecture moderne qui déﬁnit un « bloc capable » creusé, sculpté » de « trous » dans lesquels nous inscrivons les baies, le travail des proportions assure à lui seul la décoration.

- Forme bâtie sculpturale qui, à rue, complète et achève les deux logements mitoyens et, au centre, offre un socle au bâtiment ancien qui ponctue la composition.

- Pour mémoire, le quartier est truffé d'impasses. C'est cet esprit qui est présenté visuellement.

- L'intérieur de l'îlot est privatisé.

