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Uccle, le 28 mai 2012

Au collège des bourgmestre et Echevins de la commune d’Uccle

Place Jean Vander Elst 29 à 1180 Bruxelles

Mesdames, Messieurs,

Nous  désirons intervenir au sujet de la demande de permis de lotir n° PL-523-2011 sur le bien sis rue Egide Van Ophem, 24 à 38.

Voici nos remarques :
· Ce permis de lotir vient compléter celui accordé en 2006 dont je me permets de vous rappeler les exigences qui nous paraissent importantes
· A. « limiter la profondeur des sous-sols à 21m ce qui permet le stationnement et des caves et de préserver davantage de zone de pleine terre »
· B. « Préciser la largeur des chemins reliant le sentier n°67 (minimum 1,60m).Ne pas étendre latéralement la zone de construction en sous-sol en vue de préserver la zone non aedificandi de 15m »
· Cet ajout au permis de lotir sur une zone de forte mixité nous paraît manquer de mesure en ce sens qu’une partie de cette nouvelle zone n’a jamais été bâtie et que les parties non minéralisées sont trop rares.

· C’est dans cette optique que les habitants du quartier sont inquiets pour 2 raisons : la minéralisation accrue du sol, sources de dysfonctionnement dans l’égouttage  et l’augmentation du trafic dans le quartier par la rue Van Ophem puisqu’il n’existe à ce jour ni rue du Wagon ni tunnel carrossable sous les voies du chemin de fer.

L’augmentation du trafic : 
On nous affirme que ce quartier est bien desservi en transports en commun. Proche de la gare de Calevoet, cela « paraît » évident . Que nenni ! On nous informe que « maximum 4 trains par heure » pourront circuler vers Bruxelles-Midi, les autres trains seraient déviés vers la gare de l’Ouest, peu utilisée par nos concitoyens ucclois. De plus, si des bus « De Lijn »  y circulent c’est surtout en direction de la périphérie flamande. Et enfin …le tram 51 est toujours bondé matin et soir par des navetteurs qui seront bloqués dans la chaussée d’Alsemberg. Il paraît donc évident que le reste de la circulation se fera par mobilité douce (mentalités à changer !)ou par le trafic automobile ! Surtout pour le magasin prévu ,  la crèche et les maternelles car il est bien connu que ces entités génèrent un trafic automobile important.
Pour renforcer la mobilité douce, nous préconisons l’ouverture pleine et entière du sentier Sparrenweg qui, de la rue de Stalle, passerait par le Cauter, longerait la future entité, longeant également la propriété de l’athénée néerlandophone qui devrait laisser passage vers la rue François Vervloet et se dirigerait vers le GR 20 vers Paris. L’ensemble « Hauts –Prés »devrait également prévoir un cheminement dans son sein.
Les promoteurs devraient donc revoir le projet de façon à répondre à ces demandes et le réduire.

L’égouttage des Haut-Prés.

Vous n’êtes pas sans savoir que beaucoup d’habitants de ce versant de l’Ukkelbeek et donc de la rue de Stalle ont été inondés à maintes reprises depuis 2010. Nous pouvons estimer que l’urbanisation de cette parcelle est en cause dans ce fait et voulons y remédier. 

1. Les travaux de nettoyage des bétonnières, brouettes, pelles et autre matériel ont probablement causé « le bouchon de béton « (ciment et gravier) trouvé dans l’égout se situant au coin Myosotis/Van Ophem. Bouchon enlevé depuis ; ce qui n’a pas empêché ces mêmes habitants d’être à nouveau inondés le 20 mai 2012. 
Nous demandons à ce que ce travail se fasse sans dégâts pour tous les habitants du quartier .

2. Puisque ce n’est pas suffisant, nous demandons que l’égouttage complet depuis les Hauts-Prés jusqu’à la rue de Stalle soit revu ... Nous souhaitons donc qu’en collaboration avec VIVAQUA, le promoteur étudie l’impact du supplément d’eau à évacuer par les égouts de la rue Van Ophem et réévalue le calibrage des égouts afin que le millier d’habitants supplémentaires des Hauts-Prés ne vienne pas à handicaper la vie de tous les habitants du quartier.
3. Nous souhaitons que les dimensions du bassin d’orage soient revues à la hausse car le collecteur de la rue de Stalle ne parvient plus à assumer ces pluies d’orages que nous redoutons tant. J’en veux pour preuve le graphique ci-joint montrant l’arrivée des eaux ce 20 mai dernier (l’enregistrement s’interrompt …inondation du capteur ? 9655 litres à la seconde pendant 40 minutes !!!) Nous sommes loin des pluies décennales !
Voici nos autres remarques :

· le gabarit qui monte à R+5+T est trop élevé….il doit se conformer à la hauteur des autres bâtiments et ne pas écraser de sa masse en hauteur un quartier fait d’unifamiliales. Il faut, comme le dit le promoteur que « l’urbanisation soit douce et cohérente »

· il faudrait, par tous les moyens diminuer la minéralisation du site (placettes à planter, à équiper d’enrobé-draînant ? ).
· Le rapport P/S est trop élevé !

· La réduction du projet  ou un moratoire serait souhaitable afin d’éviter une minéralisation supplémentaire dommageable à tout ce quartier.

Nous vous prions de bien vouloir nous convoquer à la commission de concertation et vous prions de bien vouloir joindre ces observations au PV de la réunion.

Nous vous remercions pour votre lecture et vous prions d’accepter, Mesdames et Messieurs , nos meilleures salutations.






Pour le comité de quartier « Ophem & C° »






Y.Lahaut-Van den Eynde

Annexe : analyse par le collecteur de Stalle du débit de l’eau ce 20 mai 2012 entre 18h et 18h45.

