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Uccle, le 20 mars 2011

Concerne : voiries sur le territoire d’Uccle

Monsieur le Bourgmestre,

Vous n’êtes pas sans savoir que la commission de concertation de la commune d’Uccle s’est réunie ce mercredi 16 mars 2011 pour statuer, d’une part, sur la délivrance du permis pour la construction d’un Club-house  avec 4 terrains de tennis couverts et  2 parkings pour Uccle-Sports et d’autre part sur la construction du dépôt de tram sur le site SAIT ou Marconi.

La commission a ajourné la remise de son avis d’une semaine, soit le vendredi 25 mars prochain.

En tant que représentante du  comité de quartier « Ophem & C », j’étais présente et ai attiré l’attention de votre commission sur la dangerosité extrême de 




la sortie et l’entrée des voitures des 2 parkings mentionnés,





La sortie et l’entrée des trams de ce dépôt,





L’arrivée de la mobilité douce, parcourant la Promenade verte




La circulation intense dans les 2 sens dans la ch. de Ruisbroeck


Tout cela au même point de confluence !
L’architecte de la commune, Monsieur Schoreels, a déclaré que ce problème ne le concernait pas mais bien la STIB. Lors de sa réplique globale aux critiques émises par les riverains, 

Monsieur Mary (STIB) n’a pas donné de réponse sur ce point. Cela m’inquiète donc et devrait vous inquiéter puisqu’il s’agit de problème de sécurité sur le domaine public.
De plus, je voudrais attirer votre attention sur l’aménagement que nous avons proposé pour la rue de Stalle c’est-à-dire, une « entrée de ville » avec le mobilier urbain adéquat, une réduction de la vitesse car les dangers y sont nombreux, un respect des riverains dans l’atténuation du bruit ( !) et en un mot, une protection accrue de leur cadre de vie.

Monsieur l’Echevin a indiqué que cela faisait l’objet d’un projet distinct qui serait soumis ultérieurement à enquête publique.
J’ose espérer, Monsieur le Bourgmestre que vous serez attentif aux suggestions contenues dans la présente et que le Collège des Bourgmestre et Echevins en tiendra compte pour la position qu’il adoptera par rapport à l’avis à rendre vendredi prochain, dans le respect de tous les citoyens et vous prie de bien vouloir recevoir mes sincères remerciements anticipés.




Pour le comité de quartier « Ophem &C° », Y.Lahaut
